Makroekonomické účty
Hrubý domácí produkt – tržní hodnota statků a služeb vyprodukovaných (poskytnutých) na území určitého státu (zpravidla během jednoho roku).

3 definice:

· suma celkové produkce (prodané)

· suma přidané hodnoty

· suma příjmů výrobních faktorů

(rozdíly  stavová vs. toková veličina (HDP je toková) 

konečné prodeje vs. meziprodeje (ty nejsou započítávány)

HDP vs. HNP (HNP – neomezeno územím, ale vlastnictvím VF obyvatel příslušného státu)

co se měří a co ne:

· tržní transakce (cena na trhu – stejné zboží může být prodáno za různou cenu)

· neměří se štěstí, kvalita zboží, znečištění, škody na živ. prostředí
· použité zboží (second hand) není započítáváno v HDP (neprochází trhem – je to jen změna vlastnictví)

· veřejné služby – nelze určit tržní cenu – určeno pomocí nákladů výroby

Reálné vs. nominální
Výdaje: množství krát cena  - změna výdajů způsobena změnou množství nebo změnou ceny

Deflátor HDP = nominální HDP/realné HDP

Tempo růstu deflátoru je:

inflace deflátoru = tempo růstu nominálního HDP – tempo růstu reálné HDP

CPI – nemění se množství (je sestaven spotřebitelský koš) – stejný koš je oceňován v každém období.

inflace deflátoru a CPI se pohybuje podobně (obrázek – výjimka pokles cen ropy v 1986, cpi inflace klesla, inflace deflátoru ne )
rozdíly: laspeyrův a paascheho index

Proč je obtížné měřit HDP:

· šedá ekonomika – neprochází trhem, z důvodu vyhnutí zdanění 
· část (legální) produkce neprochází trhem – domácí práce (tabulka)
· předběžné odhady pro hospodářskou politiku – někdy nejsou spolehlivé (tabulka rozdílů)

Tok příjmů a výdajů
diagram: levá horní část – produkce statků a služeb (spotřeba C, investice I, vládní nákupy G, exporty X minus importy Z.  
horní část – příjmy rezidentům, příjem je zdaněn vládou, která naopak platí transfery.

vpravo dole -- co zbyde je uspořeno S nebo spotřebováno C. Soukromý sektor úspory investuje. Rozdíl S – I jsou čisté úspory. rozdíl T – G jsou požadavky (na příjmy) veřejného sektoru, X – Z jsou čisté exporty země
Dekompozice HDP:  celková produkce a její části  Y = C + I + G + X – Z  (první dekompozice, viz začátek)
HDP jako příjmy výrobních faktorů (třetí definice) je spotřebována, (C), uspořena (S)

a část představuj čisté daně (T) (daně – transfery).

tabulka: komponenty HDP

Detailnější analýza:  HDP a disponibilní příjem. To co domácnosti skutečně dostanou

je jen část z HDP (tabulka)

To co mohou spotřebovat nebo uspořit se nazývá osobní disponibilní příjem (30-40%) .. něco jde vládě, něco uspoří firmy (nerozdělený zisk).

diagram s kostičkama:

Agregované výdaje na nákup (konečných) statků a služeb vyprodukovaných na domácím trhu – to je definice HDP (hrubý domácí produkt)
odečteme depreciaci a dostaneme čistý domácí produkt (NDP)

to, za co se na trhu zboží prodalo (tržní cena) není rovno příjmu VF – část sebere vláda ve formě nepřímých daní (část může i přidat jako dotaci firmám) 

> musíme proto odečíst (čisté) nepřímé daně (nepřímé daně – vládní dotace)

To, co zbude je národní důchod. 

Další úprava: Odečteme nerozdělený zisk firem, dále firemní daně (daně právnických osob) a příspěvky na sociální pojištění. Naopak přičteme transfery, které vláda poskytuje domácnostem (podpory v nezaměstnanosti, nemocenská , sociální dávky,  ...)
Výsledkem je osobní důchod
Od něj odečteme osobní daně (daně fyzických osob) a dostaneme osobní disponibilní důchod.
Ten pak mohou domácnosti použít na spotřebu nebo úspory
Účetní identita
Dvě dekompozice HDP dáme dohromady: 

          C + S + T = Y = C + I + G + (X – Z)

            požadavky na důchod  = užití produktu

(S-I) čisté úspory  +  (T-G) vládní účet (přebytek státního rozpočtu) = (X-Z) čisté exporty   
tabulka: USA rozpouští úspory (dissavings) ... utrácí více než vydělává, přebytek vládního účtu je malý, takže si musí půjčovat v zahraničí (deficit běžného účtu).

Japonsko naopak hodně spoří, část se „utopí“ v deficitu vlády a celkově má menší externí přebytek

EU je na tom podobně jako Japonsko, ale menší hodnoty.

účetní identita musí vždycky platit:

Ale pokud jsou čisté úspory pozitivní (+) nemůžeme si být jisti, která veličina na pravé straně rovnice tuto rovnost zajistí (buď čisté exporty (+) nebo vládní deficit (-) )

